

## Отзыв

на диссертационную работу на соискание ученой степени кандидата исторических наук Муати Фатимы Фадль Агад «Жизнь и творчество Ахмада ал-Йамани: к вопросу о культурно-исторических связях Ближнего Востока и Дагестана в X-XV вв.)»

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, которые подразделены на параграфы, заключения, и в конце работы приводятся небольшое приложение и довольно обширная библиография.

Актуальность темы исследования несомненна, особенно, для Дагестана, где процесс исламизации, длившийся на протяжении многих веков, способствовал широкому распространению арабской письменности. Арабский язык был не просто языком богослужения, он выполнял роль языка образования, частной и официальной переписки, на его основе сформировалась местная оригинальная литература, в том числе, историческая.

Значительный вклад в изучение памятников книжной культуры на арабском языке внесли дагестанские исследователи А.Р. Шихсаидов, Т.М. Айтберов, Д.Х. Гаджиева, Н.А. Тагирова. Непосредственно личности Ахмад ал-Йамани, его жизни и деятельности посвящены труды А.Р. Шихсаидова и Т.М. Айтбера. Во введении работы четко обозначены цели и задачи исследования, его хронологические рамки, освещается историография вопроса, где особое внимание удалено трудам местных, дагестанских ученых. Автор исследования подчеркивает большую значимость сочинений арабских авторов, которые являются своего рода энциклопедическими справочниками по истории ислама, приводит их имена, названия сочинений, дает краткую аннотацию их трудов.

Глава 1 «Исламизация и арабо-мусульманская литературная традиция в Дагестане» с концепцией поэтапного процесса исламизации дагестанских

народов и неравномерности его развития в различных районах достаточно подробно освещен в трудах дагестанских историков. Автор совершенно прав, отмечая, что после XV века количество ввозимой книжной продукции резко сократилось, однако количество рукописных книг в примечетских, частных библиотеках и личном пользовании напротив, значительно возросло и это связано с тем, что появилась местная интеллигенция с высокой степенью грамотности, которая профессионально занималась рукописным тиражированием. В Дагестане появлялись центры по копированию рукописей, где работали переписчики (катибы) и имена наиболее плодотворных энтузиастов в этой области известны. Зачастую центрами профессиональной переписки рукописей становились населенные пункты с большими и известными медресе. Следует учитывать и тот факт, что в рассматриваемый период продолжалось развитие и совершенствование государственного аппарата местных феодальных владений, расширялись и укреплялись торгово-экономические и политические связи, что в значительной мере стимулировало делопроизводство, а это, в свою очередь, требовало увеличения количества грамотно пишущих людей, т. е. катибов.

Глава 2. «История взаимоотношений народов Дагестана и Ближнего Востока». Состоит из трех параграфов.

Параграф 1. «Общественно-экономические и культурно-исторические связи Ближнего Востока и Дагестана».

Автор совершенно четко выделяет мысль о том, что высокий уровень интеллектуального развития представителей исламской цивилизации не был ограничен рамками религии и языка. Бурная деятельность по переводу сочинений античных, персидских и других авторов на арабский язык по праву считается важным событием в истории исламской цивилизации. Знаменитый Дом мудрости в Багдаде на протяжении веков снабжался многочисленными

книжными коллекциями из разных стран, в нем работали высококвалифицированные переводчики, которым выплачивалось определенное жалование за выполненный труд. Заключая договоры с правителями других государств, часто одним из условий этих договоров был доступ мусульманских ученых к библиотекам, чтобы иметь возможность перевода, имеющихся там книг, практиковался даже обмен пленников на книги.

Описывая экономическое административно-хозяйственное положение на территории Дагестана в раннесредневековый период, автор приводит многочисленные сведения известных арабских путешественников и историков: Ибн Хаукала, ал-Истахри, ат-Табари, Абу-л-Фида, Абу Хамида ал-Гарнати, Ибн Баттуты.

Во втором параграфе второй главы «Роль арабских и дагестанских ученых в развитии арабо-мусульманской науки в Дагестане» автор данного исследования приводит имена ученых, названия их трудов, которые имели широкое хождение в Дагестане. Среди них: аз-Забиди - автор знаменитого словаря «Тадж ал-арус»; ат-Тафтазани составитель одного из самых известных трудов по языкоznанию «ал-Камус ал-мухит»; Ибн Хаджар ал-Аскани - автор «Булуг ал-марам»; Абу Хамид ал-Газали - автор известного суфийского трактата «Ихья улум ад-дин». Упоминаются и имена выходцев из Дагестана: Ибн Ахмад ад-Дарбанди законоведа Багдада, изучавший право у шейха Абу Исхака аш-Ширази; Абу Мухаммад ибн Ашир аш-Ширвани ад-Дарбанди; Ибрахим ал-Лакзи ал-Хунлики ад-Дарбанди, изучавший мусульманское право у ал-Газали и проживавший в Бухаре до своей кончины в 1144 году; Садраддин ал-Лакзи - шафиитский преподаватель и знаток юриспруденции в столице Золотой Орды Сарае; Хаким сын Ибн ал-Лакзи ал-Хунлики ад-Дарбанди - учился в знаменитой Низамии у ал-Газали, профессора шафиитского права; Абу-л-Фадл бин Али родом из Дербенда,

получивший почетный титул «философ» и многие другие. Интересна удачная попытка автора выделить основные, наиболее популярные сочинения по шафиитскому мазхабу, распространенному в Йемене и в Дагестане, это труды Мухаммада Абдаллаха б. Али аз-Заракани одного из великих имамов Йемена, его ученика имама ал-Касим б. Мухаммад б. Абдаллах ал-Джахами ас-Сахфани; Джрафара б. Абдурахим ал-Махаби автора знаменитого труда «ал-Джами»; знатока хадисов и Корана Абдуррашида б. Мухаммад б. Аби Майсара; имама ал-Имрана, автора книги «Байан». Среди работ по фикху можно выделить «Сунан ал-Музани»; комментарий Ибн Муламиса – одного из первых распространителей мазхаба имама аш-Шафии в Йемене.

### Параграф 3. «История развития шафиитской правовой школы в Йемене»

Расцвет шафиитской правовой школы в Йемене оставил богатое культурное наследие, во многом оно идентична аналогичной литературе в Египте, Хиджазе, Хадрамауте, Багдаде, Мекке. Автор исследования выделяет книгу ученого-историка Ибн Ад-Дайба «Тайсир ал-вусул ила джами ал-усул», которая является кратким изложением труда Ибн ал-Асира «Джами ал-усул», выявлено большое количество этого сочинения в книжных коллекциях во всех уголках исламского мира. В итоге перечисляются основные причины распространения шафиитского мазхаба в Йемене.

### Глава 3. Ахмад ал-Йамани и его роль в развитии мусульманской науки в Дагестане.

Параграф 1. Ахмад ал-Йамани: жизнь и творчество (историко-культурное значение сочинений Ахмада ал-Йамани в системе дагестанской арабоязычной научной литературы). Наряду с Меккой и Багдадом йеменские города Зубайд, Аден, Сане в X-XV века славились своими научными центрами и привлекали ученых из многих стран исламского мира. В свою очередь, ученые Йемена, совершали научные путешествия в другие страны мусульманского мира для

того, чтобы познакомится с местными учеными и научными центрами. Автор приводит сведения из книги «Табакат сулаха ал-Йамани» об ученых, которые прибыли в Йемен из других стран: выдающийся ученый Йакуб ибн Мухаммад ал-Фирузабади; ал Музффар ан-Наблуси ал-Ханафи; Абу Абдаллах Мухаммад ибн Йусуф ал-Ансари; Садраддин Абу Абдаллах ат-Тафтазани составитель одного из самых известных трудов по языкоznанию; Ибн Хаджар ал-Аскалани ал-Кинани – автор «Булуг ал-марам», а его учителем был ал-Фирузабади, автор «ал-Бахр ал-мухит», самым известным учеником ал-Аскалани был Ибн Кади Шухба, автор «Табакат аш-шафийа» и Ибн Фахд ал-Макки, составитель «Лагзу-л-алгаз» и многих других известных ученых. Далее автор исследования приводит свою версию происхождения Ахмада ал-Йамани и делает вполне обоснованный вывод, что его родословная восходит к пророку Мухаммаду, что подтверждается и другими исследователями.

Параграф 2. Сочинение Ахмада ал-Йамани «Вафк ал-мурад» в системе дагестанской арабоязычной литературы». Полное название сочинения «Вафк ал-мурад фи ма йахтаджу илайхи ал-ибад». Данный труд представляет собой сочинение по «сулуку», т.е. системе норм нравственного поведения мусульманина и минимум основных сведений, необходимых верующему. Объем всего сочинения по заявлению автора исследования – 151 страница, введение в пяти частях, два раздела, делящихся на главы.

В заключении диссертационного исследования делается вывод, что представители мусульманской интеллигенции играли большую роль в общественно-политической жизни населения Дагестана, что ни у кого не вызывает сомнения.

Диссидент четко обозначил цели и задачи исследования, хронологические рамки, степень научной разработанности темы. Объем

работы соответствует плану исполнения темы. Впечатляет библиография на арабском языке, привлекает новизна и блестящий перевод с арабского.

Но здесь у меня есть существенное замечание - отсутствие копии оригинала, что нарушает правила научного изучения текста памятника, к тому же, отмечая что русская редакция перевода «блестящая», всё же хотелось бы видеть копию оригинала, которая могла бы подтвердить мой вывод. И ещё, автор исследования утверждает, что использовался текст, переписанный неким Али аз-Зирихириани, но в приложении к работе приводится копия последней страницы рукописи, где чётко указано, что «закончил переписку этой книги под названием Вафк ал-мурад Гуми б. Мухаммад ал-Акуши».

В целом работа проведена очень большая, сложная и надо отдать должное исполнителю, который успешно с ней справился. Прошу, с учетом замечаний, одобрить работу и принять как выполненную.

Отзыв составил доцент кафедры арабской филологии факультета востоковедения ДГУ Мирзамагомедов Г.М.

367 002; Республика Дагестан, г. Махачкала; ул. М. Гаджиева № 43 А

E-mail: gasanhan54@mail.ru

